新疆维吾尔自治区公路网规划（2021-2050年）
（征求意见稿）

新疆维吾尔自治区交通运输厅

二零一九年十二月

前言

新疆维吾尔自治区是我国陆地面积最大的省级行政区，由于特殊的地理位置和人文环境，历来受到党中央的高度重视。为了贯彻落实以习近平同志为核心的党中央的治疆方略，新疆维吾尔自治区党委提出“1+3+3+改革开放”的总体工作部署。公路网作为重要的基础设施和综合交通网的组成部分，对支撑经济发展、带动城镇和产业开发、促进社会进步、实现交通与旅游融合发展、保障和改善民生以及维护地区安全和社会稳定都具有重要作用。

党中央、国务院于2019年9月发布了《交通强国建设纲要》，提出要全面建成人民满意、保障有力、世界前列的交通强国。建设交通强国，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策，也是新时代做好交通工作的总抓手。作为交通强国建设重要内容，国家有关部委启动了《国家综合立体交通网规划纲要（2021—2050年）》编制工作。新疆维吾尔自治区积极对接，目前已启动自治区综合立体交通网规划编制工作。公路网规划是综合立体交通规划的重要组成，在交通强国建设和综合立体交通网规划背景下将会迎来新的机遇和挑战。

为更好地打造新疆丝绸之路经济带核心区，促进区域协调发展，增强首府的辐射带动作用，更好的服务国家“一带一路”及区域协调发展战略等，支撑新疆社会稳定和长治久安、全面建成小康社会等目标实现，需要站在新的历史起点，紧紧围绕新疆社会稳定和长治久安总目标，抓住建设交通强国和综合立体交通网的机遇，制定具有新疆特色的公路网发展思路，重新审视公路网的功能定位、规划目标、规模结构、空间布局，做好与综合交通运输体系、与国家交通规划衔接，明确各阶段的建设安排，开展新疆维吾尔自治区公路网规划工作。
本次规划范围是新疆维吾尔自治区行政区范围。规划基年为2018年，规划目标年为2025、2035年和2050年。规划对象是新疆维吾尔自治区公路网，包括高速公路（指国高和省高）、干线公路（指普通国道和普通省道）和农村公路。
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一、规划基础

（一）发展概况
近年来，新疆公路规模逐步扩大，结构不断改善，质量明显提高，已初步形成以乌鲁木齐为中心，高速公路为主骨架，普通国道、省道为干线，县乡公路为支脉，连接甘肃、青海、西藏三省区及周边国家，覆盖全疆的公路交通网络，提升了新疆在区域经济合作与发展中的地位。

截至2018年底，新疆维吾尔自治区公路通车总里程18.9万公里，公路网面积密度11.3公里/百平方公里，公路网人口密度73.6公里/万人；高速公路4803公里，普通国道12696公里，普通省道6862公里，农村公路约15万公里，专用公路约1.25万公里。全区所有地州市通高速公路，105个县市区中有72个通高速（一级）公路、103个通二级及以上公路；全区15个陆路口岸中有7个通二级及以上公路；全区农村公路乡（镇）通达率达到100%、通畅率99.9%，建制村通达率99.7%、通畅率99.2%。

新疆公路交通的快速发展，提升了新疆经济社会发展，满足了人民客货运输的需求；但对照国家“一带一路”倡议和新疆区域发展要求，对照新疆社会稳定和长治久安总目标，对照新时代新疆经济社会发展和人民客货运输发展的要求，现有公路网仍存在一定不足和问题：公路网支撑国家区域发展战略和相关行业发展能力不足；公路网在综合运输体系中的作用发挥不充分；公路网总规模不足，结构不够合理；公路网空间布局不够合理；公路网覆盖深度和连通程度不够；公路网自身服务品质较低，技术等级偏低，公路网智慧化与信息化不足等。

（二）发展要求
公路交通关系新疆国计民生，是新疆综合立体交通网体系的重要的组成部分，是新疆地区国民经济和社会发展的基础支撑。党中央、国务院的高度重视为新疆发展带来了重大机遇，推动新疆经济社会发展、加快实现国家和自治区党委、政府的战略构想，也对新疆公路交通发展提出了新的要求。

打造新疆丝绸之路经济带核心区和实施对外开放战略，需公路网规划和建设强力支撑。

促进区域协调发展，缩小南北疆差距，要求增强首府的辐射带动作用，并加强区域间交通联系。

切实维护社会稳定和长治久安，要求不断提高公路网安全应急保障能力。

加快实现脱贫攻坚、推动乡村振兴，促进民生改善和社会稳定，要求加强农村公路建设，提升基本运输服务水平。

交通强国新疆试点和综合立体交通网建设，要求新疆公路网更加注重与其他交通方式的衔接协调。
交通运输转变发展方式，要求充分贯彻建设新理念，注重与自然环境的协调，同时注重“交通+旅游”融合发展。
新技术快速发展，要求公路网基础设施建设不断升级。
二、发展思路与目标

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央治疆方略和习近平总书记关于新疆工作的重要指示精神，认真贯彻落实自治区党委“1+3+3+改革开放”工作部署，牢牢把握社会稳定和长治久安总目标，以实现交通强国战略目标为指导，以新疆综合立体交通网及建设丝绸之路经济带核心区为基础，以人民满意交通为宗旨，优化完整新疆公路网布局，强化与区域的有机衔接，提升首府的首位度和连通效果，扩大覆盖范围，提升网络效率，建设规模适当、布局合理、设施齐全、功能完善的公路网体系，实现公路网发展与社会经济、区域战略、产业布局、旅游与发展游憩和生态保护的有机结合，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的新疆提供公路交通保障。

（二）发展定位

规划总定位：交通强国建设背景下的公路网长期规划，自治区综合立体交通网规划的重要组成。
新疆公路网发展定位：

——是新疆实现国家和地区战略的有效手段。是有效提升新疆在国家战略中的区位的先决条件；是维护新疆社会稳定和长治久安的重要支撑；是建设丝绸之路经济带核心区的基础抓手；是建设丝绸之路经济带核心区的先行领域；是维护新疆社会稳定和长治久安的重要基础；是保障民族团结和乡村振兴的基本条件。

——是交通强国建设和综合交通体系的重要组成。公路网是新疆综合运输体系的基础网，提供最普遍最广泛的运输服务；干线公路是综合运输体系骨架网（综合立体交通网）组成部分，是新疆综合运输大动脉；公路网是不可或缺的集疏运手段，保证各方式合理分工、密切协作。

——是新疆经济发展和国土空间开发的基础支撑。对于经济发展的支撑和服务保障日益增强；是引导新疆城镇化发展和国土资源开发的重要抓手；是与相关产业融合发展的先行交通方式。

——是新疆群众生产生活和交通出行的基础条件。是直接服务群众客货运输的基础交通方式；是新疆服务范围最广承担运量最多的交通方式；是城乡社会经济发展的先导性、基础性设施。
（三）基本原则

坚持全面统筹，协调发展。统筹公路网与其他运输方式发展，推进综合运输体系建设；推动公路沿线社会经济发展，统筹公路建设与沿线产业开发，满足多样化客货运输需求，合理安排发展步骤，稳步推进公路网建设。

坚持抢抓机遇，补齐短板。要紧紧抓住推进建设交通强国、构建综合立体交通网、加快构筑丝绸之路经济带核心区的战略机遇，加快推进公路建设的关键技术领域进步和重大工程推进，集中发力、攻坚克难，适度超前，预留发展空间；大力提升公路基础设施的保有量和质量。
坚持以人为本，突出特色。公路网发展应突出新疆地域特色，全面提升运输服务效率与品质，展示新疆文化，突出出行体验和游憩休闲等功能。

坚持生态优先，融合自然。珍惜新疆得天独厚的生态环境，高度重视保护生态环境、节约能源资源，使公路网与周围环境自然和谐。

坚持改革创新，试验示范。解放思想、大胆创新，在智能道路、旅游公路、公路管理体制机制方面积极探索，使新疆成为全国公路网发展的试验基地和典型示范区。

坚持深化改革，完善治理。强化行业发展的制度框架设计，深化管理体制、投融资体制等重点领域和关键环节改革，着力推进体制创新、政策创新和管理创新，推进行业治理体系和治理能力现代化。
（四）体系构建
参照《交通强国建设纲要》三级网络和新疆实际，新疆的公路网的层次划分为快速公路网、干线公路网和基础公路网。
——快速公路网包括国家高速公路和省级高速公路

国家高速公路是保障国家整体机动性水平的重要战略设施，主要承担国际间、区域间、省际间、大中城市间的快速客货运输需求，主要联结首都与自治区首府，通达所有地级行政中心、重要城市和县城，覆盖重要交通枢纽、口岸和战略要地，是全国高速公路网的主骨架，发挥主干线作用，侧重于提供高效率、高品质的客货运输服务。

省级高速公路主要承担省际间、大中城市间以及大中城市辐射和快速连通周边小城市和县城的运输需求，主要联结自治区首府、地级行政中心、重要小城市和县城，通达重要的经济开发区、交通枢纽及旅游景区，侧重于提供高效率、高品质的客货运输服务。

——干线公路网包括普通国道和普通省道

普通国道与国家高速公路共同构成全国性或区域性公路运输通道，主要承担国际间、区域间、省际间、城际间及通道沿线对出入便捷性要求较高的客货运输，主要联结首都与各省省会、自治区首府和直辖市，通达所有地级行政中心、城市和县城，履盖重要交通枢纽、口岸和战略要地，是全国普通干线公路网的主骨架，发挥干线作用，侧重于提供速度较快、可选择和应急替代的客货运输服务。

普通省道主要承担省际间、城际间以及县城连通乡镇的运输需求，主要联结自治区首府、地级行政中心、城市、县城和重要乡镇，通达重要的经济开发区、交通枢纽及旅游景区，侧重于提供便捷、安全、普遍的客货运输服务。

——基础公路网指农村公路

农村公路主要承担县城连通乡镇、乡镇间、乡镇连通村庄、村庄间和部分县际间的短途交通或出入段运输需求，主要联结乡镇、村庄及主要生产生活集散地，侧重于提供可达、普遍、基础的客货运输服务，其中，县道主要承担县城连通乡镇以及乡镇间的运输需求，主要联结县城和乡镇；乡道主要承担乡镇连通建制村以及建制村间的运输需求，主要联结乡镇和建制村；村道主要承担建制村连通自然村组以及自然村组间的运输需求，主要联结建制村和自然村组。部分原为专用公路的农村公路通达国边防设施、工矿园区、旅游节点等末梢节点。

（五）规划目标

新疆公路网发展目标可概括为：“打造一个体系，实现两大功能，打造三级网络，做好四项衔接，满足五类要求，形成多种示范”。

打造一个体系：立足新疆区情，以“疆内环起来，进出疆快起来”为主形态，立足“突出首府，实现网络化，扩大覆盖”，完善多层次网络布局，优化存量资源配置，扩大优质增量供给，建成面向未来、国内先进、世界前列的安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化公路网体系。

实现两大功能：实现疆内畅通、疆外互联。疆内畅通包括首府直达地州，地州间快干线连通，城市群发达便捷，城乡基础节点广泛覆盖；疆外互联包括与周边国家互联互通和国内省市的便捷联系。

打造三级网络：发达的快速公路网、完善的干线公路网、广泛的基础公路网。其中快速公路网全部为高速公路，干线公路网包括除了高速公路之外的国省干线公路，包括普通国道和普通省道，基础公路网指农村公路。

做好四项衔接：实现与上位规划和发展战略的良好衔接（国家级交通规划、国土空间规划、“一带一路”倡议等）；实现与自治区“1+3+3+改革开放”工作部署的有效衔接；实现与综合交通运输体系综合立体交通网内各交通方式的有效衔接；实现对新疆人民生产生活和交通出行需求的有效衔接。 

突出五类要求：

规模适度，指交通网的规模既要能够有效满足经济社会发展需求，又不致过度超前造成浪费；

布局合理，指公路网在新疆的整体通达与覆盖水平，在空间布局上与新疆社会经济发展、国土空间开发和生态环保等要求相适应；

安全可靠，指公路网既能减少公路交通事故和人员伤亡，又能支撑新疆维稳和应急保障的需要；

便捷高效，指促进推进公路运输服务一体化，实现人便其行，货畅其流，不断增强人民群众的获得感、幸福感；

绿色智能，指充分考虑空间资源节约集约利用和绿色公路以及智慧公路设施发展水平。

形成多种示范：指在绿色公路、智慧公路、旅游公路等方面形成一批试点示范，带动引领新疆公路高质量发展。
具体目标是：

（1）2025年具体目标

到2025年，自治区公路网总里程达到21万公里，其中高速公路总里程达到1万公里，普通国省干线公路网总里程达到3万公里，农村公路总里程达到16万公里，专用公路1万公里。
（2）2035年具体目标

到2035年，人民群众对于公路网的满意度明显提高；公路网支撑国家现代化建设能力显著增强，拥有发达的快速公路网、完善的干线公路网、广泛的基础公路网，城乡区域交通协调发展达到新高度；自治区公路网总里程达到22.6万公里，其中高速公路总里程达到1.3万公里，普通国省干线公路网总里程达到3.3万公里，农村公路总里程达到17.5万公里，专用公路0.5万公里。公路网与其它交通方式之间的旅客联程运输便捷顺畅；公路网智能、平安、绿色、共享交通发展水平明显提高，全区成功开展一批智能道路与车路协同、绿色公路、旅游公路示范工程；基本实现公路网治理体系和治理能力现代化；公路网的国际影响力显著提升。

（3）2050年具体目标
到2050年，自治区打造保障有力、规模适当、覆盖广泛，结构合理、干支协调，功能完善、便捷高效，安全可靠、绿色集约的公路网体系，快速路网连接重要市县、干线路网通达城镇、基础路网覆盖村组；自治区公路网总里程达到25.9万公里，高速公路网总里程达到1.5万公里，普通国省干线公路网总里程达到3.4万公里，农村公路总里程达到20.5万公里，专用公路0.5万公里；公路网与其他交通方式顺畅衔接，与周边国家联系畅通，国边防交通保障有力；公路网促进国土均衡开发、区域城乡协调发展，服务全方位对外开放；公路网基础设施规智能化与绿色化水平位居世界前列，普遍应用智能道路、大数据应用、人工智能管理等技术，实现安全、便捷、高效、绿色、经济的发展目标。

三、规划方案
（一）快速公路网（高速公路）布局
到2050年，全区高速公路网总规模约1.4万公里，其中，国家高速公路总里程1万公里，省级高速公路总里程0.4万公里。规划进出疆快速公路和疆内快速公路网两个层次的快速路（高速公路）网。

进出疆快速公路网

丝绸之路经济带公路北通道

北通道起于环渤海经济圈，自京津唐经山西、内蒙古，从明水(甘新界)进入新疆，再经伊吾、巴里坤、木垒后分两路，一条经富蕴、北屯，向西从吉木乃口岸出境，经哈萨克斯坦、俄罗斯至波罗的海。通道支线连接吉木萨尔、准东、五家渠、克拉玛依、塔城，向西从巴克图口岸出境，经哈萨克斯坦、俄罗斯至欧洲。 该通道由G7、S18（G216）、S11(G216)、S20和G3015构成。

丝绸之路经济带公路中通道

中通道起于长三角经济圈，自上海沿第二座亚欧大陆桥横穿我国中原、西北诸省区，由星星峡进入新疆，再经哈密、吐鲁番、托克逊，分三条支线。该通道由G30、G3018、S12、G3016、G3013、S26构成，是新疆“东联西出”的主通道。

丝绸之路经济带公路南通道

南通道起于珠三角经济圈，自广东经湖南、重庆、四川、青海，由依吞布拉克进入新疆，再经若羌、且末、和田、喀什，向西从红其拉甫、卡拉苏、伊尔克什坦、吐尔尕特出境，南下至印度洋沿岸的瓜达尔港。该通道由G3012、G0612、S27构成。

疆内快速公路网

（1）疆内“三环两横两纵三十七联络”快速通道

乌鲁木齐作为首府具有独特的地理位置和社会经济地位，地处北疆、南疆和东疆的交汇处，是重要的国际陆港和全疆综合交通枢纽中心，在新疆社会经济发展中起着引领性的作用。根据“环起来快起来”的要求，同时考虑到发挥天山北坡城市群核心区作用，规划“三环两横两纵三十七联络”（3条疆内环线，2条横线，2条纵线、37条联络线）高速公路网络。
“三环”疆内环线

三环是环天山通道、环南疆塔里木盆地快速公路环、环北疆准噶尔盆地快速公路环，构建连接疆内重要经济节点的快速、大容量公路运输通道主要线路。

1）环天山通道

环天山快速公路由G30乌鲁木齐-精河县托里乡、S23托里乡-墩麻扎-昭苏、S51昭苏-温宿、G3012温宿-库尔勒-托克逊，G30托克逊-乌鲁木齐，形成绕天山环形高速通道，连接了乌鲁木齐市、库尔勒、库车、阿克苏、伊宁、奎屯市、乌苏市、精河县、昌吉市、呼图壁县、玛纳斯县、石河子市、沙湾县、托克逊县。构建以乌昌石城市群为核心、连接南北疆的环天山通道。

该通道以乌鲁木齐昌吉石河子都市圈为核心，库尔勒、伊宁、阿克苏城市等为副中心，打造快速交通环线，培育首府都市圈和城市群。将对乌鲁木齐的城市首位度提升有显著提升。

2）环南疆塔里木盆地公路通道

环南疆塔里木盆地通道由G3012（库尔勒-墨玉）、G0711（库尔勒-若羌）、G0612（墨玉至若羌）构成，沟通南部地市，构建南部快速通道。

3）环北疆准噶尔盆地公路通道

环北疆准噶尔盆地通道由G30（乌鲁木齐-奎屯）、G3014（奎屯-北屯）、G7（大黄山-乌鲁木齐）、S11（G216）（富蕴-大黄山）、S18（G216）（北屯-富蕴）构成，打造北部联通乌鲁木齐的快速通道。

“两横”

两横是疆内东西向主要交通走廊，也是联系首府与天山沿线重要地州的通道。

“横一”：明水-乌鲁木齐，乌鲁木齐-霍尔果斯口岸，由G7和G30构成；

“横二”：星星峡-吐鲁番市，吐鲁番市-伊宁市，由G30和S12构成；
“两纵”

两纵连接南北疆的快速通道，也是跨天山的主要通道，是推动新疆区域协调发展和推动全疆经济跨越式发展的重要载体。

“纵一”：奎屯-那拉提-库车-和田-康西瓦，由省高S17构成；

“纵二”：阿勒泰-库尔勒市，由S21、G0711构成；

“三十七联络”37条沟通联络线

“联一”：老爷庙口岸-伊州区（哈密市），由S19构成；

“联二”：恰库尔图镇-塔克什肯口岸，由S18构成；

“联三”：阿勒泰-吉克普林口岸，由S25构成；

“联四”：布尔津-吉木乃口岸，由S18构成；

“联五”：克拉玛依-巴克图口岸，由G3015构成；

“联六”：阿拉山口-博乐-五台，由国道连接线G3019 构成；

“联七”：阿拉山口-精河，由国道连接线G3018 构成；

“联八”：联络线乌鲁木齐-库尔勒，由G3012部分路段构成。

“联九”：阿图什-乌恰-康苏镇-伊尔克什坦口岸，由S26康苏镇-伊尔克什坦口岸和G3013阿图什-乌恰构成；

“联十”：喀什-塔什库尔干-红其拉甫国门，由S27构成。

“联十一”：阿克苏-图木舒克-喀什城市群内联络线，由S13、S14、S15、S16构成；

“联十二”：新疆-界山达板高速，有国高G4218构成；

“联十三”：若羌-依吞布拉克，由国道G0612构成；

“联十四”：梧桐大泉到骆驼圈子立交，由S22构成（G7旧线）；

“联十五”：库尔勒至库米什至库加依镇和鄯善，由国高G3012、地高S24构成；

“联十六”：布尔津至哈巴河，由S30构成。

“联十七”：科克塔斯-青河，由S31构成。

“联十八”：和布克赛尔-和什托洛盖，由S32构成。

“联十九”：二道桥-额敏，由S33构成。

“联二十”：托里-额敏，由S34构成。

“联二十一”：塔城-裕民，由S35构成。

“联二十二”博乐-温泉，由S36构成。

“联二十三”：墩麻扎-尼勒克，由S37构成。

“联二十四”：塔尔拉克-轮台，由S38构成。

“联二十五”和静-焉耆（经博湖），由S39构成。

“联二十六”：米兰-罗布庄，由S40构成。

“联二十七”：盐水沟-喀拉玉尔滚（经拜城、察尔齐），由S41构成。

“联二十八”：西立交-新和，由S42构成。

“联二十九”：阿克苏-阿合奇（经乌什），由S43构成。

“联三十”：阿克苏-丰收场（经阿瓦提），由S44构成。

“联三十一”：一间房-图木舒克，由S45构成。

“联三十二”：夏普吐勒立交-伽师，由S46构成。

“联三十三”：提埂-岳普湖，由S47构成。

“联三十四”：希依提墩立交-麦盖提，由S48构成。

“联三十五”：艾尔木东-阿克陶，由S49构成。

“联三十六”：福海黄金海岸-黄花沟南，由S50构成。

“联三十七”：若羌-哈密，由S52构成。
（二）干线公路网（普通国省道）布局

到2050年，全区干线公路网总规模3.4万公里，由20条普通国道和115条普通省道组成，这其中：

普通国道规划总里程约2万公里，共20条线路，包括红山嘴-吉隆（G216）、阿勒泰－塔什库尔干（G217）、霍尔果斯－若羌（G218）、喀纳斯－东兴（G219）新疆段、上海－霍尔果斯（G312）新疆段、乌鲁木齐－红其拉甫（G314）、西宁－吐尔尕特（G315）新疆段、丹东－阿勒泰（G331）新疆段、承德－塔城（G335）新疆段、老爷庙－哈密（G575）、北屯－石河子（G576）、精河－昭苏（G577）、新源－尼勒克（G578）、拜城连接线（G579）、阿克苏－康西瓦（G580）、喀什－伊尔克什坦（G581）等线路。

普通省道由首府放射线、南北纵线和东西横线组成，共115条，规划总里程1.4万公里。

（三）基础公路网（农村公路）规划

到2050年，基础公路网的路网密度和服务水平将全面提高；农村公路形成以县道为区域骨架、乡村道为基础的干支相连、布局合理，具有较高服务水平的公路网络；部分农村公路通达国边防设施、工矿园区、旅游节点等末梢节点；全区农村公路总里程达到20.5万公里；自然村（组）通硬化路的比例达到100%。
（四）公路网专题规划

旅游公路规划示范方案

坚持“先试先行、典型示范、精品培育”的发展理念，在自治区文化与旅游部门指导下，在全疆范围内选取沿线自然景观突出、历史文化价值丰厚、道路条件优越的公路，通过道路基础设施改造，提升公路旅游服务功能，配套建设旅游厕所、观景台、服务区、自驾车营地等设施，形成一批具有较强旅游产品价值的精品旅游公路线路。支持地州（市）人民政府、自治区相关部门、旅游经营主体、社会投资人创新投资理念和规划设计方法，推动创建天山世界遗产廊道、独库公路风景道、阿尔泰山千里画廊等15条重点旅游风景道，保障道路通畅、促进道路与自然环境融合，拓展交旅融合产品体系。
智慧公路规划示范方案

智慧公路以安全、高效、便捷、绿色为目标，结合多样、开放的运营管理与服务模式，为人和货物的快速运输提供可靠的网络化通行服务，为车车/车路交互提供自由的通信管道服务，为应急事件提供全时可响应的应急服务，为出行者提供精细化、自主化的出行服务。作为面向未来的规划，考虑到新疆幅员辽阔，路网规模大，本规划提出分功能试点示范的规划方案，重点围绕基础设施数字化、路运一体化车路协同、北斗高精度定位综合应用、基于大数据的路网综合管理等方面开展试点示范。
四、实施安排
在公路网布局规划方案的基础上，提出相应规划阶段的实施方案，包括项目建设时序和资金需求。
（一）2019-2025实施安排

2021-2025年，全区公路网建设规模3.7万公里，包括：新改建高速公路0.5万公里，新改建连接线0.2万公里；新改建普通国道0.8万公里、普通省道0.7万公里；新改建农村公路约1.5万公里。

（二）2026-2035实施安排

2026-2035年，全区公路网建设规模3.2万公里，包括：新建高速公路0.2万公里，新改建连接线0.1万公里；新改建普通国道0.5万公里、普通省道0.4公里；新改建农村公路约2万公里。

（三）2036-2050实施安排

2036-2050年，公路网建设规模3.9万公里，包括：新改建高速公路0.1公里；新改建普通国道0.2公里、普通省道0.6公里；新改建农村公路约3万公里。
五、规划实施效果

（一）规模覆盖更广泛

国道与省道一起形成了功能明确、层次清晰、规模合适、结构优化的新疆干线公路网，规模由2.6万公里增至4.9万公里，普通国省道乡镇覆盖率大幅提升，高速公路覆盖全省所有县（市、区），国省级公路的基本公共服务能力得到了显著提升，有力支撑了新型城镇化的发展。
（二）空间布局更合理

考虑新疆地区的特点，对外与周边省市和一带一路沿线城市充分衔接，进一步强化了与邻省路网的对接，优化新疆向东向西国际区际运输通道布局和口岸的联系；对内实现了自治区首府、各地州市中心城市与兵团各师部、中心团场充分连接，突出了乌鲁木齐首府的辐射带动作用，实现了疆内公路交通环起来。
（三）网络衔接更紧密

公路网与国家综合立体交通网和自治区综合交通网规划有效衔接，快速及干线公路网连接全区所有重要的航空、公路和铁路枢纽，各种运输方式间的紧密合作和协调衔接得到进一步强化，促进构建功能完善、能力充分、结构合理、衔接顺畅、服务优质的新疆综合交通运输体系，基本覆盖了重要的工业和物流园区以及4A级及以上旅游景区，为综合运输发展奠定了良好基础。
（四）路网运行更可靠

相邻县区间公路连接得到加强，所有县级节点均拥有两条及以上普通国省道，并实现了县县通高速；普通国省道公路对县级节点的连接能力全面提升，相邻地市间以高速公路相连通，相邻高速公路之间形成多条迂回线路，有效提升了路网的可靠性以及军事交通机动性和快速投送能力，保障军民融合发展的能力显著增强。

六、规划保障与管理措施
（一）有序推进规划实施
结合经济社会发展需求、资金状况，科学制定新疆公路网近期建设项目计划；推进拟建项目前期工作，做好项目储备；与交通运输部等上级部门对接，积极将规划的国家高速公路、国道等列入国家规划；做好《新疆省道网规划（2016-2030年）》等规划的中期调整工作；研究建立省级公路网规划动态调整机制，实现全省公路交通的可持续发展；严格遵照批复的规划内容做好项目立项批复工作，维护规划的严肃性。
（二）加强相关部门协调
加强与发改、财政、自然资源、生态环境等相关部门的协调，形成上下齐心、齐抓共管的工作格局；加强与铁路、航空、管道、邮政等在内的专项规划的衔接，提高综合交通运输系统的综合效率；加强公路网与城市道路有效衔接，提升路网整体服务能力和水平。
（三）落实公路建管养运职责
逐步划清国家公路网与地方公路网的建管养运责任；深化管理体制改革，调整公路建设职责，落实各级政府部门公路建设、运营、养护、管理职责，协同推进公路发展。
（四）拓宽筹融资渠道
在积极争取中央资金支持的基础上，坚持“政府规划、政策引导、市场运作、多元筹资”的原则，充分发挥市场筹融资的主渠道作用，引导和吸引社会资本进入公路交通建设领域，加大地方各级财政支持力度，发挥财政资金的杠杆作用。

（五）节约资源保护环境
在规划实施中要加强与国土空间、土地利用、水利工程、环境保护等各规划的对接。按照《规划环境影响评价条路》和原环境部《关于进一步加强公路水路交通运输规划环境影响评价工作的通知》规划设计应尽量避让基本农田、自然保护区和生态保护红线。对涉及地形、地质条件复杂的项目，做好专题研究。规划设计应本着减少征地范围，缩小征地面积，节约征地成本的原则，在实施中不断优化设计，节约集约利用土地资源对穿越水源地、水产种质资源保护区、自然保护区、林区、风景名胜区等环境敏感区域的新建和改扩建项目进行深入论证。
（六）加强科技人才保障
注重公路建设科技成果在新疆的应用，注重新工艺、新材料、新技术的研发和推广应用；积极推进公路网信息化、智能化建设；强化人才队伍建设，加强技能型、管理型人才培养，提高从业人员素质。
