《新疆维吾尔自治区交通运输领域轻微

违法行为免罚事项清单》解读
（征求意见稿）

一、《新疆维吾尔自治区交通运输领域轻微违法行为免罚事项清单》（以下称《免罚清单》）出台的背景是什么？

《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款规定：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。”2021年11月，交通运输部印发《关于建立交通运输行政执法规范化长效机制的意见》，要求推行轻微违法告知承诺制，并发布了《交通运输领域轻微违法行为依法免予处罚高频事项清单（试行）》，同时要求省级交通运输主管部门结合实际制定并公布本地区清单。

2022年2月，自治区交通运输厅印发《新疆维吾尔自治区交通运输领域轻微违法行为免罚事项清单（试行）》。2023年11月，自治区交通运输厅组织完成对《新疆维吾尔自治区交通运输领域轻微违法行为免罚事项清单（试行）》修订工作。《新疆维吾尔自治区交通运输领域轻微违法行为免罚事项清单（试行）》的修订，既是贯彻落实有关法律法规规定和上级文件精神的具体举措，切实贯彻处罚与教育相结合的原则，也有利于进一步规范交通运输行政处罚行为，维护交通运输市场主体和人民群众合法权益，树立交通运输综合执法良好形象，促进严格规范公正文明执法。

二、《免罚清单》编制过程中考虑哪些方面？

一是坚持依法行政。严格依照法律法规规章规定，落实国务院、自治区关于行政裁量权基准的相关要求，结合《交通运输领域轻微违法行为依法免予处罚高频事项清单（试行）》，根据新疆交通运输领域执法工作实际，编制《新疆维吾尔自治区交通运输领域轻微违法行为免罚事项清单（试行）》，并推行违法行为免于行政处罚告知承诺制。二是坚持正确导向。坚持处罚与教育相结合，纠正违法行为，引导当事人自觉守法，使行政执法既有力度，又有温度。同时，坚决避免社会形成“轻微免罚”权利滥用的不良风气，实现促进市场公平正义、维护人民群众合法权益的目标。三是坚持程序规范。必须清楚认识到，严格执法和轻微免罚并行不悖。所谓“免罚”，是“依法不予处罚”，绝不是不履行执法职责。对于当事人符合免罚情形、适用告知承诺制条件的，对其违法行为依然要予以告知、责令改正，并对相关法律法规进行宣传，教育引导当事人自觉守法。作出依法不予处罚决定的，必须严格按照相关程序执行，并杜绝选择性执法。

三、有哪些事项可以被依法免予处罚？

《免罚清单》共有轻微免罚事项X项，涉及道路运输领域A项，工程建设质量监督领域C项。例如：对在公路及公路用地范围内摆摊设点、堆放物品，影响公路畅通的处罚；对道路客运、货运经营者不按照规定携带道路运输证，网约车驾驶员未按照规定携带网络预约出租汽车运输证、网络预约出租汽车驾驶员证件的处罚；对从事水路运输经营的船舶未随船携带船舶营运证件的处罚等等。这些事项，必须同时满足一定的条件后，可以依法适用免罚。

对触及安全底线、严重影响生态环境、严重危害市场秩序等严重违法行为，不适用轻微免罚。
四、免罚的条件有哪些？

根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚”规定，归纳起来：一是违法行为轻微、无危害后果、及时改正，是不予行政处罚；二是初次违法、有危害后果但后果轻微、及时改正，是可以不予行政处罚。《免罚清单》对两种不予行政处罚的情形进行了规范，在理解适用上不仅要考虑“行为”和“后果”两个维度，还要考虑到当事人改正完成后，才能依法予以免罚。此外还应当注意到《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第二款“当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定”。
五、如何界定“初次违法”？

《中华人民共和国行政处罚法》中没有对“初次违法”的定义作出明确界定。《交通运输部关于建立交通运输行政执法规范化长效机制的意见》指出“各地各单位可结合实际情况，对违法行为实施的时间、空间等作出明确规定”，鉴于对轻微违法行为的免罚，目的是处罚与教育结合，建立容错纠错机制，教育引导当事人守法守规守信。对初次违法的时间不宜限定“本年度”、“一年内”等时间周期，否则可能产生鼓励当事人利用每年有一次违法机会的不良误导。行政执法人员通过自治区新疆交通运输行政执法综合管理信息系统平台进行查询，经查询当事人无同一违法行为被处罚记录的，可以认定为初次违法。

六、如何理解“轻微违法行为”？

违法行为轻微，可以结合下列因素综合认定：

（一）主观过错较小；

（二）危害后果轻微；

（三）及时停止违法行为；

（四）没有违法所得或者违法所得金额较小；

（五）其他能够反映违法行为轻微的因素。

《免罚清单》在此基础上，对具体轻微免罚情形进行了规范和细化。行政执法人员根据《免罚清单》判断情节是否满足轻微免罚适用条件。

七、如何理解“危害后果轻微”？

危害后果轻微，可以综合下列因素综合认定：

（一）危害程度较轻；

（二）危害范围较小；

（三）危害后果易于消除或者减轻；

（四）主动消除或者减轻违法行为危害后果；

（五）其他能够反映危害后果轻微的因素。

《免罚清单》在此基础上，对具体轻微免罚情形进行了规范和细化。行政执法人员根据《免罚清单》判断情节是否满足轻微免罚适用条件。

八、如何界定“及时改正”？

当事人有下列情形之一的，属于及时改正：

（一）在行政执法部门发现违法行为线索之前主动改正；

（二）在行政执法部门发现违法行为线索之后，责令改正之前主动改正；

（三）在行政执法部门责令改正后按要求改正。

前款所列三种情形的及时性、主动性依次减弱，行政执法部门在作出从轻、减轻处罚或者不予行政处罚的决定时，应当综合考虑改正情节。

改正的方式包括停止违法行为、恢复合法状态、及时补办相关手续、保证不再实施同类违法行为等，行政执法人员视具体违法行为和情节予以责令改正。

九、对当事人改正的情况，执法人员如何核实？

当事人当场立即改正的，执法人员予以现场核实确认；当事人承诺限期改正的，应当及时将改正情况相关证明材料送达执法机构，由执法人员根据证明材料予以核实确认。
十、什么是轻微违法告知承诺制？

轻微违法告知承诺制是指当事人发生的违法行为符合依法免予行政处罚情形的，执法人员在告知当事人违法事实的同时，责令其及时改正，告知其适用依法免予处罚的条件，并采取签订承诺书等形式教育、引导、督促其自觉守法，对当事人违法行为依法免予行政处罚的制度。

适用告知承诺制应当同时具备3个条件：一是违法行为属于《免罚清单》范围内的事项；二是违法行为轻微没有危害后果并及时改正，或者初次违法且危害后果轻微并及时改正；三是当事人自愿签订《交通运输轻微违法行为免予行政处罚告知承诺书》。

十一、对于“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的”情形，《中华人民共和国行政处罚法》已明确规定“不予行政处罚”，为何也需要当事人签订告知承诺书？

《国务院关于进一步贯彻实施〈中华人民共和国行政处罚法〉的通知》（国发〔2021〕26号）明确指出，“对当事人违法行为依法免予行政处罚的，采取签订承诺书等方式教育、引导、督促其自觉守法。”同时，在《中华人民共和国行政处罚法》中明确的不予行政处罚的情形中，包含“及时改正”这一要求。当事人作出的承诺包括两个方面：一是承诺及时改正，这是法律规定的要求；二是承诺遵守法律法规，这是每个公民应尽的义务。所作出的承诺没有给当事人增加前置条件，也没有损害当事人的权益。因此，上述情形应当适用告知承诺制。

十二、免罚后如何加强事中事后监管？

交通运输主管部门及其综合执法机构对于适用告知承诺制的相关违法行为，应当加强事中事后监管，督促当事人履行承诺当场改正或者限期改正。

（一）对当事人的违法行为依法不予处罚的，交通运输主管部门及其综合执法机构应当对当事人进行教育。

（二）当事人承诺限期改正，但并未及时改正，即便此前已签承诺书，由于未履行承诺，依然要给予处罚。

（三）当事人初次违法被依法免罚，之后再犯的，属于另一个案件，由再次违法时查处的交通运输主管部门及其综合执法机构依法予以处罚。

十三、实施轻微免罚对执法人员规范执法有什么要求？

实施轻微违法行为依法免罚和告知承诺，应当严格履行法定程序，落实执法全过程记录制度。要严格规范公正文明执法，坚持处罚与教育相结合，杜绝选择性执法、不文明执法、消极执法、办人情案，对不符合免罚情形和条件的违法行为，严格依法处罚。要加强执法监督，严格执法人员教育管理，对应罚不罚、应免不免的，以及涉嫌违规执法、以权谋私等问题，按照有关规定严肃查处。依法作出不予处罚决定的同时，要按照“谁执法谁普法”的要求加强对当事人的普法宣传教育。

